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Analyse baromètre « la retraite »  - novembre 2017
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Voici les résultats du Baromètre semestriel portant sur la Retraite . Les questions récurrentes abordées permettent de sonder les

panélistes sur : le niveau dõinformation,le sentiment face à la retraite, la connaissance de lõ©gede départ, lõ®valuationdu

montant de pension de retraite face aux besoins, ou encore lõappr®ciationde lõeffortdõ®pargneréalisé .

En quelques mots :

Le niveau dõinformationet de confiance est en baisse par rapport au baromètre de Juin. Le contexte politique lié au

changement de gouvernement explique peut -être les incertitudes exprimées dans cette enquête .

Ce sentiment est notamment fortement partagé par la tranche dõ©ge35-49 ans qui est certainement celle qui du fait de sa

situation « au milieu du gué » a le plus à perdre face à des évolutions de lõ©gedu départ à la retraite ou à des modifications

de régime .

Les profils types qui ressortent de lõanalysesont stables .

Les personnes âgées de plus de 50 ans, restent les mieux préparées à la retraite avec un niveau de connaissance plus

marqué : niveau dõinformation(53% de satisfaits vs 34% pour les 35-49 ans), information sur lõ©gede départ (52% de oui avec

certitude ou quasi certitude vs 12% seulement pour les 35-49 ans), rémunération à la retraite (31% connaissent avec une

bonne certitude le montant quõilstoucheront vs 3% pour les 35-49 ans), connaissance du RAFP(26% connaissent leurs droits vs

9% pour les 35-49 ans) et satisfaction du niveau dõ®pargneactuel (31% vs 9% pour les 35-49ans). Malgré cet ensemble

dõindicateursfavorables, on dénote néanmoins une inquiétude en hausse puisque 53% des panélistes âgés de 50 ans sont

inquiets lorsquõilspensent à leur retraite . Ilsnõ®taientque 49% en novembre 2016.

La fonction Territoriale enregistre une hausse marquée du sentiment dõinqui®tude(64% contre 58% en novembre 2016),

contrairement aux panélistes de la Fonction Publique Hospitalière .

Ce sentiment se traduit par une volonté dõaugmenterlõeffortdõ®pargne.

Le baromètre confirme une fois de plus, la corrélation entre la capacité à épargner mensuellement et lõ®tatdõespritdu

panéliste face à la retraite . Ainsi une personne épargnant peu aura tendance à appréhender davantage le sujet tandis

quõunepersonne épargnant des sommes plus importantes (à partir de 500û/mois) sera plus sereine .

Découvrez le détail des réponses du baromètre de novembre 2017.

Lõ®quipeEllipsa
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Eléments généraux

Enquête réalisée auprès ŘΩǳƴéchantillon de français
membresdu PanelPréfoninterrogéspar Internet entre le
09/11/2017et le 18/11/2017.

Échantillon de 1835 personnes, représentatif de la
populationPréfonâgéede18anset plus.

La représentativité de ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴest assuréepar la
méthode des quotasappliquéeaux variablessuivantes:
sexe,type et catégoriede Fonctionpublique.



4

Questions du baromètre du mois de novembre 2017

a Questions sur le thèmede la retraite
1. VousêtesFonctionnaireou agent public enactivité? 

2. Comment évaluez-vousvotre niveauŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴactuelsur votre future retraite ?

3. Quandvouspensezà votre retraite, êtes-vous?

4. Savez-vousà quelâgevousallezpartir à la retraite ?

5. Connaissez-vousle montantque vousalleztoucher à la retraite ?

6. Le Régime Additionnelde la FonctionPublique(RAFP) estun régime obligatoire, par points, permettantŘΩŀŎǉǳŞǊƛǊune

retraite à partir de cotisationsacquittéessur la base des rémunérationsaccessoiresau traitement indiciaire. Le connaissez-

vous?

7. À quelpourcentagede votre salaireactuel(primes comprises) évaluez-vousle montantde votre retraite ?

8. Unefoisà la retraite, le niveaudes besoinsà tendanceà baisser. 

Quelest le pourcentagede votre salaireactuel(primes comprises) dont vousestimezavoirbesoin? 

9. Pensez-vousque ƭΩŜŦŦƻǊǘŘΩŞǇŀǊƎƴŜque vousfaitesŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛsera suffisantpour votre retraite ?

10. Envisagez-vousŘΩŀǳƎƳŜƴǘŜǊcet effort ŘΩŞǇŀǊƎƴŜ?
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Agent public ou Fonctionnaire en activité

1. VousêtesFonctionnaireou agent public en activité? 

Fiche dõidentit® des pan®listes

À date

ÁRépartition selon le type de la Fonction Publique

ÁwŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŃƎŜ

ÁRépartition selon la situation familiale

ÁRépartition selon le statut de logement

ÁwŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞǇŀǊƎƴŜ ƳŜƴǎǳŜƭ 

66 % des Fonctionnaires
ou agents publics en 

activité
OUI
66%

NON 
34%

26%

29%

11%

34%

Territoriale

État

Hospitalière

Autre

76%

22%

2%

Plus de 50 ans

Entre 35 et 49

Moins de 35

25%

57%

14%

3%

1%

Célibataire

En couple

Divorcé

Veuf

Autre

72%

22%
6% Propriétaire

Locataire

Logé à titre
gratuit

10%

18%

43%

9%

5%

14%

Aucune épargne

Moins de 100 ϵ

Entre 100 et 499 ϵ

Entre 500 et 1000 ϵ

Plus de 1000 ϵ

WŜ ƴŜ ǎƻǳƘŀƛǘŜ Ǉŀǎ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭŀΧ
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Agent public ou Fonctionnaire en activité

79,70%
74,10%

78,80%
73,10% 76,10% 76,81%

72,44%
67,85% 71,40% 74,21%

66,33%

20,30%
25,90%

21,20%
26,10% 23,90% 23,19%

27,56%
32,15% 28,60% 25,79%

33,67%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

oui non

Évolution

1. Vous êtes Fonctionnaire ou Agent public en activité ? 
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Niveau dõinformation

2. Comment évaluez-vousvotreniveauŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴactuelsur votre future retraite ?

40,7 %

59,3 %

À date

10,6%

48,7%

35,4%

5,3%

Très insuffisant

Insuffisant

Satisfaisant

Tout à fait
satisfaisant
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Niveau dõinformation

%
 o

u
i

%
 n

o
n

Tout à fait 
satisfaisant

satisfaisant

Insuffisant

Très 
insuffisant

2. Comment évaluez-Ǿƻǳǎ ǾƻǘǊŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀŎǘǳŜƭ ǎǳǊ ǾƻǘǊŜ ŦǳǘǳǊŜ ǊŜǘǊŀƛǘŜ Κ

A date

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

- 35 ans 35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre

Type de Fonction Publique

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

%
 o

u
i

%
 n

o
n

Tout à fait 
satisfaisant

satisfaisant

Insuffisant

Très 
insuffisant

4% 3% 6% 5% 6% 4% 2% 0% 6% 4% 9% 4%

29% 29% 38% 32% 35% 43% 40% 26% 35% 38% 25% 39%

53% 54% 46% 52% 47% 45% 58% 64% 48% 46% 61% 46%

14% 14% 9% 10% 12% 8% 0% 10% 12% 12% 5% 11%

6% 3% 10% 2% 5% 4% 9% 11% 9%

35% 38% 31% 33% 32% 37% 44% 49% 26%

49% 48% 49% 52% 53% 47% 42% 32% 56%

11% 11% 10% 14% 10% 12% 5% 8% 9%

5%

35%

49%

11%

5%

35%

49%

11%
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Niveau dõinformation

2. Comment évaluez-vousvotreniveauŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴactuelsur votre future retraite ?

4,00% 8,10% 7,80% 6,90% 4,83% 6,30% 5,19% 6,74% 8,74% 8,19% 5,30%

45,80%
43,60% 42,80% 47,60%

45,80%
48,20%

36,61%
40,46%

42,14% 39,46%
35,36%

43,20% 40,70% 43,20% 37,50% 41,98% 38,20%

45,58%
42,11%

40,91%
41,08%

48,70%

7,00% 7,70% 6,30% 8,00% 7,38% 7,30%
12,62% 10,69% 8,21% 11,28% 10,63%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Tout à fait satisfaisant Satisfaisant Insuffisant Très insuffisant

Évolution
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Niveau dõinformation

Concernant le niveau dõinformationactuel sur la future retraite :

Å Les profils les plus insatisfaits sur le niveau dõinformationrestent les jeunes célibataires, la
fonction hospitalière et les petits épargnants

ÅLe critère propriétaire/locataire ne semble plus être déterminant

ÅPar rapport au baromètre précédent, toutes les catégories sont en baisse et atteignent
dans certains cas des paliers jamais atteint (près de 70% par exemple pour la tranche 35-
49 ans)

Å Ils ne sont plus que 41% à estimer être « tout à fait satisfait » ou « satisfait » du niveau

dõinformationactuel sur leur future retraite . Ce taux est encore en forte chute (-7pts) par

rapport au baromètre précédent qui était lui-même en baisse de 3 points par rapport à
Novembre 2016.
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3. Quandvouspensezà votre retraite, êtes-vous?

Sentiment face à la retraite 

39,0 %

61,0 %

À date

11%

50%

33%

6%

Très inquiet

Plutôt inquiet

Ni confiant, ni
inquiet

Confiant
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3. Quandvouspensezà votre retraite, êtes-vous?

À date

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre

Type de Fonction Publique

%
 o

u
i

%
 n

o
n

Confiant

Ni confiant, 
ni inquiet

Plutôt
inquiet

Très inquiet

- 35 ans

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

Confiant

Ni confiant, 
ni inquiet

Plutôt
inquiet

Très inquiet

%
 o

u
i

%
 n

o
n

4% 2% 7% 5% 6% 6% 8% 0% 6% 6% 2% 7%

33% 29% 35% 34% 33% 34% 52% 14% 31% 32% 41% 36%

41% 50% 50% 51% 49% 52% 29% 69% 50% 51% 52% 44%

21% 18% 8% 10% 12% 9% 11% 17% 13% 11% 5% 13%

5% 6% 5% 6% 4% 4% 8% 25% 7%

35% 29% 38% 25% 22% 37% 45% 37% 36%

49% 52% 46% 54% 58% 49% 40% 32% 47%

11% 13% 11% 15% 17% 9% 7% 6% 11%

6%

33%

50%

11%

6%

33%

50%

11%

Sentiment face à la retraite 
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Sentiment face à la retraite 

4,2% 7,6% 7,8% 9,8% 7,4% 8,2% 6,7% 9,0% 9,4% 7,9% 5,6%

41,4%
39,2% 36,9% 32,0% 39,2% 36,5%

33,2%
37,9% 37,1%

35,1%
33,4%

45,4% 44,6% 47,2%
46,5%

43,8% 47,3%
47,6%

44,5% 43,4%
45,3% 49,7%

9,0% 8,7% 8,2%
11,6% 9,7% 8,0%

12,4% 8,6% 10,1% 11,7% 11,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Confiant Ni confiant, ni inquiet Plutôt inquiet Très inquiet

Évolution

3. Quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous ?
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Sentiment face à la retraite

Concernant le sentiment face à la retraite :

ÅLe sentiment se confirme chez les 35-49 ans où il reste le plus accentué .

ÅLa confiance diminue chez toutes les catégories familiales

ÅComme pour le baromètre précédent, la fonction hospitalière reste la plus optimiste, sans
toutefois atteindre la barre des 50%

ÅLes personnes épargnant plus de 1000 ûrestent les moins inquiètes à 62%, seul taux qui
progresse légèrement à lõinversedes épargnants moyens qui replongent dans
lõincertitude

ÅLe niveau de confiance est à nouveau en forte baisse de 4 points par rapport au
baromètre précédent, confirmant la chute déjà enregistrée en juin.
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Âge de départ 

4. Savez-vousà quelâgevousallezpartir à la retraite ?

À date

Pas du tout
12%

Plutôt non
16%

A peu près
38%

Plutôt oui
21%

Oui avec certitude
13%
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Âge de départ 

4. Savez-vous à quel âge vous allez partir à la retraite ?

À date

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre

Type de Fonction Publique

Oui avec 
certitude

Plutôt oui

A peu près

Plutôt non 

Pas du tout 

- 35 ans

Oui avec 
certitude

Plutôt oui

A peu près

Plutôt non 

Pas du tout 

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

0% 1% 19% 11% 14% 17% 20% 12% 12% 12% 12% 23%

10% 14% 24% 19% 21% 24% 28% 7% 21% 22% 19% 18%

25% 38% 39% 40% 37% 41% 33% 48% 39% 36% 46% 35%

31% 24% 11% 17% 15% 10% 19% 24% 16% 18% 14% 10%

33% 23% 6% 13% 13% 8% 0% 9% 12% 12% 10% 13%

14% 11% 17% 8% 12% 11% 28% 20% 16%

22% 19% 16% 19% 17% 21% 23% 48% 15%

40% 36% 35% 37% 36% 41% 34% 19% 43%

15% 17% 20% 15% 20% 15% 10% 9% 16%

10% 18% 12% 22% 15% 12% 4% 4% 10%

13%

21%

38%

16%

12%

13%

21%

38%

16%

12%
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Âge de départ 

4. Savez-vous à quel âge vous allez partir à la retraite ?

30,1%

13,9%
20,6%

9,9%
17,8% 20,6% 19,0% 20,7%

27,5% 27,4%
21,7%

13,4%

23,2%

24,5%

25,0%

14,0%

25,1%
24,7%

22,5% 17,2%

20,0% 23,1%

19,7%

20,6%

29,0%

35,1%

31,9%

36,3%

32,0% 30,8% 36,3%
34,9%

29,5%
28,1%

32,9%
38,3%

9,6%
18,1%

14,4%

22,2%

14,9% 15,5% 14,5%
16,5%

13,5% 13,5%
15,7%

15,6%

8,1% 8,4% 8,0%
17,6%

10,2% 8,4% 7,7% 10,7% 9,5% 8,0% 10,0% 12,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

mars-14 juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Oui avec certitude Plutôt oui A peu près Plutôt non Pas du tout

Évolution

Modification de réponse 

ôtout ¨ faitõ devient ôoui 

avec certitudeõ 
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Âge de départ

Concernant lõ©gede départ à la retraite :

ÅMême si les panélistes plus âgés restent les plus enclins à connaitre lõ©gede départ à la
retraite, le niveau dõincertitudeaugmente fortement . Le ôouiavec certitudeõne
représente que 19% pour les plus de 50 ans

ÅLe niveau dõincertitudeest semblable quel que soit le type de fonction publique

ÅComme pour le baromètre précédent, le niveau de connaissance de lõ©gede départ à
la retraite reste corrélé à lõ®pargnemensuelle : plus les panélistes épargnent plus ils
connaissent leur âge de départ à la retraite .

Å72% des panélistes déclarent connaître ôouiavec certitudeõ,ôplut¹touiõ,voir ô p̈eu pr¯sõ,
lõ©gede départ à la retraite . Des résultats en baisse de 2 points, par rapport aux
baromètres précédents . Si ce résultat semble stable, néanmoins, le taux des ôouiavec
certitudeõ,enregistre une forte baisse 13% contre 21% précédemment
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Rémunération de ma retraite

5. Connaissez-vousle montantque vousalleztoucher à la retraite ?

40,8 %

59,2 %

À date

30%

29%

27%

11%

3%

Pas du tout

Plutôt non

A peu près

Plutôt oui

Oui avec
certitude
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Rémunération de ma retraite

À date

5. Connaissez-vous le montant que vous allez toucher à la retraite ?

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre

Type de Fonction Publique

- 35 ans

Oui avec 
certitude

Plutôt oui

A peu près

Plutôt non 

Pas du tout 

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

0% 0% 4% 3% 3% 3% 8% 0% 2% 2% 1% 8%

0% 1% 16% 9% 12% 10% 20% 19% 12% 10% 8% 13%

14% 15% 33% 23% 28% 36% 23% 3% 25% 27% 32% 26%

42% 36% 26% 36% 27% 30% 13% 16% 29% 31% 32% 23%

44% 47% 22% 30% 30% 21% 36% 62% 32% 29% 27% 29%

4% 1% 0% 0% 2% 2% 8% 9% 5%

12% 9% 13% 5% 7% 11% 17% 32% 10%

27% 28% 21% 24% 23% 28% 39% 28% 22%

29% 29% 30% 25% 31% 31% 23% 14% 34%

28% 32% 37% 46% 37% 28% 12% 17% 28%

3%

11%

27%

29%

30%

Oui avec 
certitude

Plutôt oui

A peu près

Plutôt non 

Pas du tout 

3%

11%

27%

29%

30%
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Rémunération de ma retraite

5. Connaissez-vous le montant que vous allez toucher à la retraite ?

14,0%

3,6%
9,6%

3,0%
7,6% 9,2% 7,5% 9,8%

14,3% 12,0% 10,5%

2,9%

17,5%

13,1%

15,1%

16,0%
13,5%

16,3%
15,7% 10,2%

13,9% 16,3%
13,5%

11,1%

28,4%

23,3%

25,9%

23,0%

31,3%
26,5%

23,4%

20,8%

23,4% 24,1%

24,5%

26,9%

18,8%

29,7%

24,9%

30,0%

21,8%
29,3%

29,5%

26,8%

22,9% 23,9%
24,4%

29,3%

21,4%

30,3%
24,5% 29,0% 25,8%

18,8%
23,9%

32,4%
25,5% 23,7%

27,0% 29,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

mars-14 juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Oui avec certitude Plutôt oui A peu près Plutôt non Pas du tout

Évolution

Modification de réponse 
ôtout ¨ faitõ devient ôoui 
avec certitudeõ 
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Rémunération de ma retraite

Concernant le montant touché à la retraite :

ÅLõincertitudesur le départ à la retraite reste donc corrélée à lõincertitudesur le montant
qui sera perçu

ÅLes répartitions par âge restent stables, les plus âgés étant ceux qui ont le plus de
certitude, même si cette certitude diminue encore (20% vs 31% de plutôt Oui et Oui avec
certitude pour les + de 50 ans).

ÅLa Fonction Hospitalière contrairement au baromètre précédent présente le même
niveau dõincertitudeque les autres types de fonction publique

ÅLes propriétaires restent également plus affirmatifs que les locataires, ce qui vient
confirmer une fois encore, la corrélation constatée, sans surprise, entre niveau dõ®pargne
et connaissance du montant perçu à la retraite .

ÅCet indicateur enregistre également une forte baisse puisque ôilsne sont plus que 41% des

panélistes à connaître « oui avec certitude », « plutôt oui » ou « à peu près », le montant
quõilspercevront lors de leur retraite . Ce taux diminue de près de 7 points par rapport au
baromètre précédent
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Régime Additionnel de la Fonction Publique (RAFP)

6. Le connaissez-vous ?

Le Régime Additionnel de la Fonction Publique , est connu par 73% des

panélistes issusdu secteur public .

Ce taux reste stable par rapport au baromètre précédent

100% des répondants

À date
Oui et je sais quels 
seront mes droits

22%

Oui mais je ne sais 
pas très bien 
comment cela 

fonctionne51%

Non je ne connais 
pas ce régime

27%
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Régime Additionnel de la Fonction Publique (RAFP)

6. Le connaissez-vous ? 100% des répondants

À date

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre

Type de Fonction Publique

- 35 ans

Oui je connais mes droits

Oui mais je ne sais pas 
très bien comment cela 

Fonctionne

Non je ne connais pas

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

7% 12% 27% 19% 22% 28% 34% 19% 22% 24% 18% 19%

67% 54% 49% 53% 50% 53% 37% 55% 50% 59% 52% 35%

25% 34% 24% 28% 28% 20% 29% 26% 27% 17% 30% 47%

23% 17% 23% 13% 22% 22% 25% 33% 22%

51% 53% 47% 50% 50% 54% 50% 45% 44%

26% 29% 30% 37% 28% 24% 25% 21% 34%

22%

51%

27%

Oui je connais mes droits

Oui mais je ne sais pas 
très bien comment cela 

Fonctionne

Non je ne connais pas

22%

51%

27%
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Régime Additionnel de la Fonction Publique (RAFP)

24,2%
31,0%

23,1% 22,4%
28,4% 27,4%

17,2%
22,4% 24,7% 20,6% 21,7%

43,6%

46,2%

48,4% 50,2%

50,2%
45,1%

45,0%

52,4% 49,5%
51,0% 51,2%

32,2%
22,8%

28,5% 27,4%
21,4%

27,4%
37,8%

25,2% 25,8% 28,4% 27,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Oui et je sais quels seront mes droits Oui mais je ne sais pas très bien comment cela fonctionne

Non je ne connais pas ce régime

Évolution

6. Le connaissez-vous ? 100% des répondants
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Régime Additionnel de la Fonction Publique (RAFP)

Concernant la connaissance du RAFP:

ÅLes différentes strates analysées restent stables par rapport aux baromètres précédents .

Å Les personnes les plus âgées (+ 50 ans) sont celles ayant un niveau dõinformationle plus
élevé au sujet du RAFP(27 % connaissent les droits associés)

ÅLes célibataires semblent les moins informés (à corréler à lõ©ge)

ÅLe niveau dõinformationreste relativement stable, quel que soit le type de fonction
publique

ÅLes propriétaires restent les plus avertis

ÅLes personnes épargnant le plus (entre 500 et 1000 ûet plus de 1 000 ûmensuellement)
restent également celles qui semblent connaître le mieux le RAFP

Å73% des panélistes connaissent le Régime Additionnel de la Fonction Publique mais 51%
ne savent pas très bien comment cela Fonctionne (stable par rapport au baromètre
précédent ). Analyse réalisée sur 100% des répondants .
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Ma retraite : le pourcentage de mon salaire actuel

7. À quelpourcentagede votresalaireactuel(primes comprises), 
évaluez-vousle montantde votre retraite ?

À date

13%

34%

25%

6%

1%

20%

Moins de 50%

Environ 60%

Environ 70%

Environ 80%

Plus de 80%

Je ne sais pas
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Ma retraite : le pourcentage de mon salaire actuel

À date

Moins de 50%

Environ 60%

Environ 70%

Environ 80%

Plus de 80%

Je ne sais pas

7. À quel pourcentage de votre salaire actuel (primes comprises), 
évaluez-vous le montant de votre retraite ?

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre- 35 ans

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

Type de Fonction Publique

15% 13% 14% 13% 16% 6% 10% 0% 11% 16% 12% 16%

31% 33% 34% 32% 34% 42% 24% 26% 35% 31% 41% 33%

16% 22% 26% 25% 25% 25% 20% 7% 26% 25% 19% 25%

6% 3% 8% 5% 7% 8% 11% 19% 6% 7% 4% 7%

1% 1% 1% 1% 1% 3% 0% 0% 1% 1% 2% 0%

31% 28% 16% 24% 18% 15% 35% 48% 20% 20% 21% 19%

15% 11% 10% 14% 11% 13% 17% 24% 15%

36% 30% 31% 34% 33% 35% 46% 21% 31%

24% 25% 25% 15% 21% 28% 25% 27% 27%

7% 6% 5% 8% 6% 7% 3% 11% 6%

1% 2% 3% 1% 0% 2% 0% 4% 1%

18% 26% 25% 29% 29% 16% 9% 13% 22%

13%

34%

25%
6%
1%

20%

Moins de 50%

Environ 60%

Environ 70%

Environ 80%

Plus de 80%

Je ne sais pas

13%

34%

25%
6%

1%

20%
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Ma retraite : le pourcentage de mon salaire actuel

22,5%
17,5% 19,3% 16,4%

20,6% 20,6% 19,2% 16,4% 17,0% 15,2% 13,5%

30,9%
35,2% 34,6% 37,5% 31,6% 35,4%

30,9% 33,2% 32,9% 33,2% 34,1%

23,5% 24,2% 22,4% 24,7% 26,2%
22,7%

21,6% 24,4% 26,7%
25,4% 24,6%

6,6% 7,0% 8,2% 5,8% 8,1% 4,2%

7,2%

7,1% 5,9%
5,3% 6,4%

1,0% 2,5% 1,7% 2,2%
2,5%

2,8%
1,5%

2,1% 1,1%
1,8% 1,2%

15,9% 13,5%
13,8%

13,5% 10,9% 14,3%
19,6% 16,8% 16,4% 19,0% 20,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Moins de 50% Environ 60% Environ 70% Environ 80% Plus de 80% Je ne sais pas

Évolution

7. À quelpourcentagede votresalaireactuel(primes comprises), 
évaluez-vousle montantde votre retraite ?
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Ma retraite : le pourcentage de mon salaire actuel

Concernant le pourcentage de ma retraite par rapport à mon salaire actuel :

ÅLe pessimisme est notamment de mise pour les veufs et les forts épargnants qui estiment à
plus de 70% que leur retraite représentera moins de 60% de leur revenu actuel

Å Un peu moins de la moitié des panélistes estiment que le pourcentage de salaire actuel
correspondant au montant de la retraite oscillera entre moins de 50% à environ 60%.

ÅCette tendance est stable par rapport au baromètre précédent

ÅOn nõobservepas de fluctuations majeures dans le choix général des réponses
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Ma retraite : le pourcentage des besoins

8. Unefois à la retraite, le niveaudesbesoinsà tendanceà baisser.
Quelest le pourcentagedevotre salaireactuel(primescomprises)
dont vousestimezavoirbesoin?

À date

2,2%

6,7%

17,5%

29,3%

15,3%

17,4%

11,6%

Autour de 50%

Autour de 60%

Autour de 70%

Autour de 80%

Autour de 90%

Autour de 100%

Je ne sais pas
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Ma retraite : le pourcentage des besoins

À date

8. Unefois à la retraite, le niveaudesbesoinsà tendanceà baisser. Quelest le pourcentage
devotresalaireactuel(primescomprises)dont vousestimezavoirbesoin?

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre- 35 ans

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

Type de Fonction Publique

Autour de 50%

Autour de 60%

Autour de 70%

Autour de 80%

Autour de 90%

Autour de 100%

Je ne sais pas

0% 3% 2% 3% 2% 0% 8% 0% 1% 2% 4% 4%

0% 4% 8% 7% 8% 4% 0% 0% 5% 8% 7% 7%

16% 14% 19% 17% 18% 17% 12% 5% 15% 20% 18% 15%

43% 28% 29% 27% 31% 26% 48% 10% 29% 28% 33% 30%

6% 15% 16% 12% 16% 17% 8% 52% 14% 17% 16% 13%

24% 21% 16% 20% 15% 25% 21% 7% 20% 15% 14% 19%

12% 14% 10% 13% 11% 11% 2% 27% 15% 10% 7% 12%

3% 1% 1% 2% 0% 2% 3% 12% 2%

7% 4% 10% 8% 3% 6% 10% 15% 11%

19% 15% 13% 5% 14% 21% 21% 23% 18%

30% 30% 24% 21% 33% 31% 38% 23% 17%

15% 14% 22% 13% 17% 16% 13% 9% 14%

16% 20% 20% 36% 21% 14% 6% 9% 20%

11% 14% 10% 15% 12% 10% 9% 9% 18%

2%

7%

17%

29%

15%

17%

12%

Autour de 50%

Autour de 60%

Autour de 70%

Autour de 80%

Autour de 90%

Autour de 100%

Je ne sais pas

2%

7%

17%

29%

15%

17%

12%
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Ma retraite : le pourcentage des besoins

11,00% 9,10% 12,20% 9,09% 9,20% 9,10% 12,83% 9,46% 12,33% 11,60% 11,61%

11,40% 12,40%
12,80%

9,45%
13,50% 12,20%

15,01%
16,20% 12,65% 14,71% 17,44%

13,30% 12,00%
10,50%

12,00%
11,20% 11,50%

13,25%
12,17% 11,40%

13,63%
15,26%

23,90% 28,60%
30,00%

28,73%
28,00% 28,60%

26,93%
28,70% 27,75%

29,21%
29,32%

23,90% 21,50%
21,00%

26,55% 22,60% 24,40%
19,57% 20,31% 22,71%

18,64%
17,46%

12,70% 10,30%
9,60% 10,18% 11,70% 8,70% 7,92% 9,38% 8,90% 8,91%

6,69%
3,80% 6,20% 4,00% 4,00% 3,80% 5,60% 4,49% 3,78% 4,24% 3,31% 2,21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Je ne sais pas Autour de 100% Autour de 90% Autour de 80% Autour de 70% Autour de 60% Autour de 50%

Évolution

8. Unefoisà la retraite, le niveaudesbesoinsà tendanceà baisser. Quelest le pourcentagede
votresalaireactuel(primescomprises)dont vousestimezavoirbesoin?
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Ma retraite : le pourcentage des besoins

Concernant le pourcentage des besoins par rapport au salaire actuel :

ÅLes jeunes célibataires sont plus enclins à penser quõilsauront besoin de 80 à 100% de

leurs ressources actuelles

ÅCõestégalement le cas pour les plus précaires (divorcés, locataires)

ÅComme pour le baromètre précédent, plus la capacité dõ®pargneaugmente et plus le
niveau des besoins à tendance à diminuer :

ÅPour les petits épargnants (moins de 100û) : plus de 70% ont des besoins variant de 80 à
100% de salaire

ÅA lõinversedes gros épargnants où ilsne sont plus que 41%

Å47% des panélistes estiment quõunefois à la retraite les besoins oscilleront entre 70% et 80%

ÅDes résultats globaux et détaillés quasi stables par rapport aux précédents baromètres
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Effort dõ®pargne suffisant

9. Pensez-vousqueƭΩŜŦŦƻǊǘŘΩŞǇŀǊƎƴŜquevousfaitesŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛserasuffisantpour votre
retraite ?

À date

Plutôt oui
20%

Plutôt non
46%

Je ne sais pas
34%
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Effort dõ®pargne suffisant

À date

Plutôt oui

Plutôtnon

Jene sais pas

9. Pensez-vousqueƭΩŜŦŦƻǊǘŘΩŞǇŀǊƎƴŜquevousfaitesŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛserasuffisantpour votre
retraite ?

[Ŝǎ ƴǳŀƴŎŜǎ ŘŜ ŎƻǳƭŜǳǊǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜƴǘ ƭΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛŎŜ 

Âge Situation de famille

35-49 + 50 ans Célibataire En couple Divorcé Veuf Autre Territoriale Etat Hospitalière autre- 35 ans

Type de Fonction Publique

Catégorie Logement

Propriétaire Locataire
Hébergé

à titre gratuit

Montant épargne mensuelle

aucun Moins 100ú
100 et

499ú

500 et 

1000ú

Plus de

1000ú

Sans 

réponse

23% 14% 23% 21% 21% 16% 31% 9% 20% 22% 17% 22%

40% 52% 43% 41% 48% 53% 29% 40% 45% 48% 46% 42%

37% 35% 33% 39% 31% 30% 40% 51% 35% 30% 37% 36%

23% 15% 22% 8% 8% 21% 42% 56% 24%

47% 47% 33% 56% 58% 45% 22% 32% 39%

31% 38% 45% 36% 33% 34% 36% 12% 38%

20%

46%

34%

Plutôt oui

Plutôtnon

Jene sais pas

20%

46%

34%
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Effort dõ®pargne suffisant

6,0%
0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

34,3%

32,0%
36,1% 33,1%

32,7% 37,9% 36,1%

25,7%
31,6% 32,6%

26,6%
20,5%

34,6%

0,0%
0,0%

0,0% 0,0%

0,0%

11,5%

39,0%
36,3% 40,3% 39,3%

38,9%

36,3%
42,3%

40,7% 40,0%

41,7%
45,8%

13,7%

0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
0,0%

29,0% 27,4% 26,6% 28,0%
23,2%

27,6% 32,0%
27,7% 27,4%

31,6% 33,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

mars-14 juin-14 sept.-14 déc.-14 mars-15 mai-15 août-15 nov.-15 juin-16 nov.-16 juin-17 nov.-17

Tout à fait Plutôt oui A peu près Plutôt non Pas du tout Je ne sais pas

Évolution

9. Pensez-vousqueƭΩŜŦŦƻǊǘŘΩŞǇŀǊƎƴŜquevousfaitesŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛserasuffisantpour votre
retraite ?
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Effort dõ®pargne suffisant

Concernant lõeffortdõ®pargne:

Å Cette tendance est particulièrement présente chez les 35-49 ans

ÅLõincertitudeaugment également fortement chez les couples (48% vs 41% en juin)

ÅElle est uniforme à plus de 45% pour tous les types de fonction publique

ÅElle augment également chez les propriétaires (47% vs 40% dans le baromètre précédent)

ÅEnfin elle reste stable pour les petits épargnants qui à près de 60% considèrent que lõeffort
dõ®pargnesera insuffisant

ÅLes incertitudes augmentent encore . Ils ne sont plus que 21% à estimer que lõeffort

dõ®pargneréalisé aujourdõhuisera plutôt suffisant pour leur retraite contre 27%
précédemment
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Effort dõ®pargne augment®

10.Envisagez-vousŘΩŀǳƎƳŜƴǘŜǊvotreeffort ŘΩŞǇŀǊƎƴŜ?

À date

Oui
34%

Non
66%


